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INSTRUKCJA DLA UCZESTNIKA

Masz przed sobq test, ktory zawiera zadania otwarte i zamknigte. Pamiegtaj! W pytaniach
zamknigtych nalezy podkreslic jedng odpowiedz.

W sytuacji, gdy uznasz, zZe Zle zaznaczytas/es odpowiedz skresl jg i podkresl prawidtowg.
W jednym zadaniu moze by¢ tylko jedna poprawka! Czytaj uwaznie kazde polecenie.

POWODZENIA!

Zadanie 1 ( 0-3 pkt)
Przeczytaj ponizszy tekst 1 wykonaj polecenia.

Korupcja-grzech spoteczny

Zjawisko korupcji mozna podzieli¢ na dwa typy. Pierwszy obejmuje przypadki korupcji na
szczeblach wtadzy .Polega na przestepczym naduzyciu publicznego stanowiska dla uzyskania
prywatnych korzysci. Wysoki urzednik panstwowy za duzq sume pienigdzy oferuje firmie
wygranie przetargu na budowe autostrady, inny np. korzysta ze stuzbowej karty kredytowej
wybierajgc sie na prywatne zakupy lub zatrudnia za tapowke szwagra na wysokie, swietnie
ptatne stanowisko. Polityk zdobywa pienigdze dla swojej partii  w nieuczciwy sposob
Przyktady mozna by mnozyc.

Drugi rodzaj to korupcja przez mate ,,k”. Dotyczy co prawda niewielkich kwot , ale w Polsce
Jjest niemal powszechne. Chodzi o tapowki dawane przez wiele ludzi policijantom za odstgpienie
od wymierzonej kary, lekarzom za przyspieszenie terminu operacji, urzednikom za pomysine
i szybkie zatatwienie sprawy.

Michat Krakowiecki
Zrodto ,,Gos¢ Niedzielny” nr 17/2002

A. Wyjasnij jak autor artykulu rozumie pojecie korupcji przez mate ,,k”.



Zadanie 2 (0-1 pkt)
Napisz nazwe organizacji o jakiej jest mowa w ponizszym tekscie.

Organizacja humanitarna i rozwojowa dziatajgca na rzecz dzieci. Od ratujgcych Zycie
szczepien, przez budowe szkot, po natychmiastowg pomoc w sytuacji kleski humanitarnej - robi
wszystko, aby dzieciom zylo si¢ lepiej. Pracuje w matych wioskach i z rzgdami panstw, bo
uwaza, ze kazde dziecko, niezaleznie od miejsca urodzenia, koloru skory czy religii, ma prawo
do zdrowego i bezpiecznego dziecinstwa.

Nowa Era, Wybrane organizacje dziatajqce w ramach ONZ

Zadanie 3 ( 0-4 pkt)
Napisz liter¢ P przy zdaniu prawdziwym, a literg F przy zdaniu fatszywym.

Decentralizacja wtadzy publicznej polega na przekazaniu niektérych uprawnien
wspolnocie mieszkancow.

Centralizm demokratyczny to zasada wprowadzona po reformie administracji
publicznej z 1 stycznia 1999 r.

Samorzady specjalne tworzg osoby mieszkajace na tym samym terytorium.

Subwencja to pienigdze otrzymane z budzetu panstwa na okreslone cele
i z ktorych nie trzeba si¢ rozliczac.

Zadanie 4 (0-5 pkt)
Wymien pig¢ zadah powiatu.

Zadanie 5 (0-2 pkt)
Podaj imiona i nazwiska os6b petnigcych nastepujace funkcje w wojewddztwie tddzkim.

1. Wojewoda LOdzKi......ooueiii i

2. Marszatek Wojewddztwa £0dzKiego.........ocooviiiiiiiiii



Zadanie 6 (0-3 pkt)
Wymien trzy dopuszczalne prawnie sposoby sprzeciwu obywateli wobec niekorzystnych dla
nich decyzji wtadz samorzadowych.
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Zadanie 7 (0-2 pkt)

Wyjasnij skroty.
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Zadanie 8 (0-4 pkt)
Wymien cztery zadania konsulatow.

Zadnie 9 (0-1 pkt)
Uzupetnij zdanie.

Prowadzenie polityki zagranicznej nalezy do kompetencji ..........c..cooeiiiiiiiiiiiiiin.

PPN .

Zadanie 10 (0-4 pkt)
Napisz liter¢ P przy zdaniu prawdziwym, a litera F przy zdaniu fatszywym.

Islandia jest jedynym panstwem nalezacym do NATO, ktore nie ma wiasnej
armii.

Rada Bezpieczenstwa ONZ sktada si¢ z pigciu cztonkéow staltych i 10
wybieranych na dwuletnig kadencjg.

Kwatera Giéwna Paktu Atlantyckiego znajduje si¢ w Waszyngtonie.

W wojskowych misjach obserwacyjnych ONZ biorg udziat uzbrojeni Zotnierze
i oficerowie.




Zadanie 11 (0-3 pkt)

Uzupetnij zdania.

Najwigkszego w historii zamachu terrorystycznego dokonata organizacja o nazwie

...................... 11 wrze$nia ............... r. Zamachu dokonano w miescie

Zadanie 12 (0-3 pkt)
Podaj po jednym przyktadzie globalizacji w wymiarze:
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Zadanie 13 (0- 4 pkt)
Na podstawie fragmentéw tekstu zrodlowego odpowiedz na pytania.

Traktat o Unii Europejskiej
Artykut 2

Unia stawia sobie nastepujgce cele:

1.

popieranie postepu gospodarczego i spotecznego oraz wysokiego poziomu zatrudnienia
i doprowadzenie do zrownowazonego i trwatego rozwoju, zwlaszcza poprzez utworzenie
przestrzeni bez grani wewnetrznych, umocnienie gospodarczej i spotecznej spojnosci
oraz ustanowienie unii gospodarczej i walutowej, obejmujgcej docelowo jedng walute,
zgodnie z postanowieniami niniejszego traktatu,

potwierdzanie swojej tozsamosci na arenie migdzynarodowej, zwtaszcza poprzez
realizacje wspolnej polityki zagranicznej i bezpieczenstwa, w tym stopniowe okreslanie
wtasnej polityki obronnej;

umocnienie ochrony praw i interesow obywateli jej Panstw Cztonkowskich poprzez
ustanowienie obywatelstwa Unii;

utrzymanie i rozwijanie Unii jako przestrzeni wolnosci, bezpieczenstwa
i sprawiedliwosci, w ktorej zagwarantowana jest swoboda przeptywu 0sob,
w powiqzaniu z wiasciwymi srodkami w odniesieniu do kontroli granic zewnegtrznych,
azylu, imigracji oraz zapobieganie i zwalczanie przestepczosci;

petne zachowanie dorobku wspolnotowego i jego rozwoj z uwzglednieniem zakresu
w jakim polityki i formy wspolpracy, ustanowione niniejszym traktatem wymagajg
zrewidowania w celu zapewnienia skutecznosci mechanizmow i instytucji Wspolnoty.

Unia osigga swe cele zgodnie z postanowieniami niniejszego Traktatu, okreslonymi
w nim warunkami [ harmonogramem, z poszanowaniem zasady pomocniczosci,
okreslonej w artykule 5 Traktatu ustanawiajgcego Wspélnote Europejskq



Zrédto:www.ukie.gov.pl

A. Ktorego z trzech filarow Unii Europejskiej dotycza cele zawarte w punkcie 1 Art. 2 ?

B. W jaki spos6b UE zamierza wzmocni¢ ochron¢ praw i interesOow obywateli panstw
cztonkowskich?

Zadanie 14 (0 - 2 pkt)
Podkresl w ponizszym tekscie okresSlenia informujgce o skutkach degradacji $rodowiska
naturalnego we wspodiczesnym swiecie.

Rozwdéj przemystu, brak ochrony srodowiska naturalnego i nadmierna eksploatacja ztoz
surowcow naturalnych doprowadzity do skazenia powietrza, wod i gleby. Uczeni przestrzegajq
przed skutkami zanieczyszczen atmosfery, takimi jak efekt cieplarniany, dziura ozonowa.
Nadmierna chemizacja rolnictwa (...)powoduje degradacje gleby i skazenie wod. Dotyczy to
przede wszystkim krajow wysoko rozwinietych (...) Zywnosé¢ produkowana na takich obszarach
rolnych jest nasycona szkodliwymi dla zdrowia substancjami chemicznymi. Nieracjonalne
wycinanie lasow powoduje niszczenie struktury gleby, co prowadzi do zaktocenia réwnowagi
ekologicznej. Rabunkowa gospodarka zasobami naturalnymi wywotuje rowniez skutki takie, jak
ocieplanie sie klimatu i zwigkszenie liczby burz tropikalnych. Nagte zmiany pogody
i gwattowne ulewne deszcze spotegowaty grozbe powodzi i innych klesk zZywiotowych.

Zrédto Blizej $wiata, PWN, s. 189.

Zadanie 15 (0 - 3 pkt)
Wyjasnij polskie znaczenie ponizszych skrotow:



Zadanie 16 (0 - 3 pkt)

Wykonaj rachunek ekonomiczny. Kierujgc si¢ zasadg racjonalnego gospodarowania,
z uwzglednieniem maksymalizacji efektow i minimalizacji kosztow napisz w jaki sposéb
mozna zredukowac¢ powstaty deficyt budzetowy.

Dochody gospodarstwa domowego

pensja taty — 3500 PLN

renta zdrowotna mamy — 1200 PLN
emerytura babci — 1600 PLN
oszczgdnosci z lokaty — 30 PLN

Wydatki gospodarstwa domowego

oplata za mieszkanie (czynsz) — 1100 PLN

media (elektryczno$¢, woda, RTV) — 650 PLN
srodki czystosci/chemiczne — 220 PLN

sptata kredytu mieszkaniowego — 800 PLN
zywnos¢ =750 PLN

zakup butéw na zim¢ dla dwoéjki dzieci — 250 PLN
oplata za obiady w szkole — 250 PLN

zakup lekéw dla babci — 280 PLN

oplata gry na fortepianie dla rodzenstwa — 250 PLN
rehabilitacja zdrowotna mamy — 390 PLN

bilety do kina — 170 PLN

zakup ksigzek i materiatéw pis§miennych — 340 PLN
komunikacja (dojazdy autobusem, dojazdy autem -benzyna) — 370
wydatki na ubranie — 500

zabawki dla brata — 80 PLN

wizyta w aquaparku dla 4 os6b — 160 PLN

Wykonanie zadania

Rachunek ekonomiczny:
razem dochody gospodarstwa dOmMOWEZO0 — .......eiiuiiiiiiiiiii e
razem wydatki gospodarstva dOmMOWEZO — ......ouviviiiiniiiie i,

deficyt DUAZEtOWY WYNOST = «.uutiinttettt ettt ettt et et e e e e e eeeeaeeneans

Proponowane sposoby redukcji deficytu budzetowego:



Zadanie 17 (0 - 4 pkt)
Napisz liter¢ P przy zdaniu prawdziwym, a literg F przy zdaniu fatszywym.

Bank centralny ma wytaczne prawo emisji pieniagdza.

Deflacja to og6lna podwyzka cen.

Gielda papier6w wartosciowych zapewnia obrot akcjami i obligacjami.

Inflacja to ogélny spadek cen.

Zadanie 18 (0 — 2 pkt)
Zapoznaj si¢ z wykresem i napisz liter¢ P przy zdaniu prawdziwym, a litera F przy zdaniu
fatszywym.

PKB na mieszkanca: rozkiad bogactwa

PKB na mieszkanca w 2014 r.

Indeks, wedlug ktorego srednia dla 28 krajow UE wynosi 100

pania [N 124
Niemcy I 124
Belgia NG 110
Finlandia [N 110
Wielka Brytania [N 108
Malta [ 85
Cypr I ss
czechy NG 84
stowenia G 83
Portugalia [N 78
stowacja [N 76
Litwa [N 74
Estonia [ 73
Grecja NG 72
polska I 68
wegry I 68
totwa [ 64
chorwacja [ 59

Austria [INNEGN 128
Szwecja [N 124

Francja [N 107

Wiochy NN 57
Hiszpania |GG <3

Rumunia [ 54
Butgaria [ a5

Luksemburg NN 263
Irlandia NN 132
Holandia NN 130

Zrédto: https://europa.eu/european-union/documents-publications/slide-presentations_pl

Sposrod panstw, ktére wstapity do Unii Europejskiej w 2004 roku Polska
miata najnizsze PKB na mieszkanca w 2014 roku.

Panstwo, ktére wstagpito do Unii Europejskiej jako ostatnie odnotowato
w 2014 roku indeks PKB powyzej 60.




Zadanie 19 (0 — 2 pkt)
Przeczytaj ponizszy tekst i odpowiedz na pytania.

Sylwia ma 14 lat. Na swoim portalu spolecznosciowym umiescita zdjecie
z wycieczki na ktorym jest ona razem ze swojqg wychowawczynigq.

A. Czy Sylwia moze opublikowa¢ w Internecie zdjg¢cie, zawierajace czyj$ wizerunek?

Uzasadnij swojg odpowiedz.

Zadanie 20 (0 — 4 pkt)
Wymien cztery typy probleméw i zagrozen wspodlczesnego swiata

Zadanie 21 (0 -1 pkt)
Napisz co oznacza ponizszy skrot w jezyku polskim.



